

оценки возможного влияния санкций Европейского Союза, ограничивающих поставки оборудования для освоения отечественной нефтяной промышленности компания «Роснефть» не сочла данные меры реальной угрозой для дальнейшей деятельности. Компанией была выработана стратегия решения вопросов с поставками необходимого оборудования у партнеров из других стран, несмотря на то, что переориентация закупок займет некоторое время. При этом, в компании не исключают возможность сдвига реализации некоторых проектов на неопределенный период.

Таким образом, отмена одних лишь дискриминационных мер не поможет укрепить котировки отечественных углеводородов на мировом рынке, но укрепление курса рубля и увеличение стоимости нефти сподвигнет к заметному улучшению экономики страны. «Сырьевая» модель экономического развития не может обеспечить ни высоких темпов роста благосостояния народа, ни макроэкономической стабильности, ни международной конкурентоспособности российских предприятий, ни национальной безопасности России. Поэтому необходимо перейти к «несырьевой» модели экономики. Итак, «сырьевая» модель развития российской экономики не может обеспечить ее устойчивое и быстрое развитие потому, что запасы рентабельных месторождений довольно скоро истощатся, а разработка новых окажется слишком дорогостоящей. Политика государства должна быть направлена на стимулирование создания инновационно активных российских вертикально-интегрированных корпораций. При необходимости государство должно само такие ТНК создавать, в том числе – на основе частно-государственного партнерства

### Литература

1. Кудрин А. Влияние доходов от экспорта нефтегазовых ресурсов на денежно-кредитную политику России // Вопросы экономики. 2013. №3. С. 4-19.
2. Информационно-правовой Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2012 год и плановый период 2013-2014 годов (разработан Минэкономразвития РФ) [Электронный ресурс] // Информационно-правовой портал Гарант версия проф. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gazeta.ru/business/2015/01/31/6395209.shtml>
3. Интернет-ресурс Министерства экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: <http://economy.gov.ru/minec/press/news/071020141854>

## **МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И ГОСУДАРСТВО: ВЗАИМОЗАВИСИМОСТЬ В ПЕРИОД КРИЗИСА**

О.В. Ялова,  
научный руководитель Д.В. Щербакова  
Россия, г. Санкт-Петербург,  
*Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна*

Современная экономическая и политическая ситуация оценивается многими экспертами как достаточно сложная. И в этом отношении нельзя даже утверждать, что функционирование социальной сферы будет оставаться на прежнем уровне. В стране могут возникнуть проблемы, которые можно спрогнозировать уже сейчас, и которые требуют незамедлительного реагирования со стороны государства.

Нельзя забывать о том, что 80% налоговых отчислений приходится на малое и среднее предпринимательство в России - составляющее весомую часть экономики страны. Именно в этом сегменте бизнеса представлены молодые предприниматели - люди с активной жизненной позицией способные развивать экономику России. Малое и среднее предпринимательство обеспечивает огромное количество рабочих мест. По статистике Министерства экономического развития Российской Федерации, на 1 января 2013 года, исходя из данных Росстата и

ФНС России, в Российской Федерации было зарегистрировано 6037 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП), на которых занято 17844,8 тыс. человек (без учета внешних совместителей) [2]. В целом, в секторе малого и среднего бизнеса занято около 25% от общей численности экономически-активных граждан. На его налоговые отчисления, в том числе формируется бюджет Пенсионного фонда, Фонда социального страхования и так далее. Малое и среднее предпринимательство - это мощный экономический инструмент, который должен иметь поддержку государства, особенно в сложных условиях кризиса.

Отсутствие поддержки российского предпринимательства со стороны государства может обернуться, в конечном счете, сокращением рабочих мест, снижением общего уровня заработной платы, либо отсутствием его роста, а также реального обеспечения. Следовательно, все это может привести к резкому повышению уровня таких негативных социальных явлений как алкоголизм, наркомания, преступность, а также сказаться на уровне доверия граждан существующим политическим элитам.

Сокращение числа рабочих мест незамедлительно обострит проблемы безработицы в стране, усилит социальную дифференциацию в обществе. По оценкам специалистов, количество безработных граждан в России увеличилось в сентябре 2014 года на 56 тыс. человек и составило 3,72 млн. человек (4,9% от численности экономически активного населения страны). В августе уровень безработицы в стране составлял 4,8%, в июле, июне и мае - 4,9%, в апреле - 5,3%, в марте - 5,4%, в феврале, январе и декабре 2013 г. - 5,6%. В государственных учреждениях службы занятости населения в качестве безработных на 1 октября 2014 года зарегистрировано 796 тыс. человек против 836 тыс. человек на 1 сентября 2014 года [1]. Таким образом, однозначно говорить об общей тенденции увеличении безработных людей пока рано, но эта ситуация должна тщательно отслеживаться государством чтобы не спровоцировать массовой безработицы в стране.

Нельзя обойти вниманием и то, что при отсутствии развития экономики страны в целом, многие государственные фонды, такие как Пенсионный фонд России, Фонд социального страхования, Фонд обязательного медицинского страхования, не смогут в должной мере исполнять свои обязательства по отношению к гражданам РФ. А между тем, эти фонды предоставляют минимальный гарантированный список государственных бесплатных услуг предоставляемых населению - это и право на социальное обеспечение, на охрану здоровья и другие права гражданина, закрепленные Конституцией Российской Федерации и характеризующие Россию как социальное государство.

Проблемы в экономике страны может обернуться сокращением объема социального пакета для работающих граждан Российской Федерации. Это означает, что может быть ликвидирован полис дополнительного медицинского страхования на тех предприятиях, на которых он сейчас действует, отмена доплат пенсионерам из фондов компаний. Также вероятна отмена возможности бесплатного повышения уровня квалификации работников, предоставления льготных путевок в санатории и детские оздоровительные лагеря для граждан и их детей.

Таким образом, даже в сложных экономических условиях государство должно поддерживать малое и среднее предпринимательство в целом, и молодых предпринимателей в частности. Развитие малого и среднего предпринимательства, в свою очередь, также будет способствовать росту экономики страны, укрепляя международное экономическое положение России.

Социальная сфера в стране не может существовать сама по себе - она неразрывно связана с экономикой. И именно при эффективном функционировании экономики страны, можно говорить о том, что социальная сфера в России будет находиться на должном уровне. Малое и среднее предпринимательство в Российской Федерации должно быть поддержано государством, а принимаемые им решения должны быть хорошо спланированы, чтобы не ухудшить положение граждан страны, тем самым подорвав доверие к себе.

### **Литература**

1. Вести. Экономика. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vestifinance.ru>.
2. Петербургский правовой портал. Минэкономразвития избавит бизнес от излишних проверок. [Электронный ресурс]. URL: <http://ppt.ru/news/122400>.